

揭秘九价HPV疫苗灰色中介生意经： 医院缺苗“黄牛”却能代约

新华社“新华视点”记者 杨淑馨 熊嘉艺



● 乱象

新华社发 王鹏 作

拼网速、拼网速，却约不上。目前，国内九价HPV疫苗预约难困扰着不少适龄女性。一些人无奈找“黄牛”打疫苗，每针要付数百元中介费。为何自行预约一苗难求，“黄牛”却能手握苗源牟取暴利？“新华视点”记者展开了调查。

1 找“黄牛”打疫苗 每针数百元中介费

拨打社区医院的电话，关注各大公众号放苗信息，这样的“抢苗”日常持续了近半年，广州市民吴晓还没有打上九价HPV疫苗。当前国内九价HPV疫苗适用接种年龄为16至26周岁，临近26周岁的吴晓心中焦急，通过微博寻找疫苗“黄牛”。在一堆中介广告中，吴晓添加了其中一个“黄牛”的微信。

付了每针300元的中介费，等待了

一个月，吴晓在东莞某个社区医院内打上了第一针。第二针预约的时间较长，接种地点也换成了顺德。

据吴晓介绍，在“黄牛”组建的顾客群里，人数有近400人。“在搭乘顺风车去顺德的时候，同行拼车的女生也是去接种疫苗。”

2016年，HPV疫苗在我国获批上市。国内目前主要有二价、四价、九价三种类型的疫苗。有研究表明，通过注射

HPV减毒疫苗，可以起到预防宫颈癌的作用，价数越高，所预防的HPV型别越多。目前，预防型别最多的九价疫苗需求提升，“预约难”“一苗难求”的情况困扰着不少女性。

目前，国内大部分城市接种者可通过社区医院、官方平台预约，有的还探索了“摇号”预约方式。深圳市卫健委3月8日公布的数据显示，深圳3月进行的2022年第3次九价HPV疫苗摇号共有

527121人参与，21170人中签，中签率仅为4%。

为了早些打上九价疫苗，不少女性寻求“黄牛”高价加钱打。在广州天河一社区医院内，记者随机采访四位前去接种疫苗的女性，都是通过“黄牛”进行预约。“全家都上阵帮我预约，但不找‘黄牛’根本抢不到名额，再打不上我就要超龄了。”一位接种人对记者说。

2 技术代抢、内部渠道……“黄牛”约苗手段多

记者在网络平台上搜索“HPV疫苗预约”，发现大量代约广告，代约、代抢的费用从几百元到几千元不等。疫苗“黄牛”的业务涵盖全国各大城市，一些“黄牛”声称“预约完一个星期内随时打”。

自行预约“一苗难求”，“黄牛”如何能约苗成功？记者调查发现，一些“黄牛”团队通过技术代抢的方式提高约苗的成功率。吴晓告诉记者，在约苗的过程中，“黄牛”发送近期放苗的医院信息，确认打针地点后，在自己的终端设备登录吴晓的账号，通过运行外挂编程软件进行代抢。

今年1月，江西警方通报南昌一名研究生刘某通过编写计算机程序代码，充当预约、代抢九价疫苗的“黄牛”，该程序代码可以在医院官网自动运行。刘某开价800元至1000元，在各大社交平台发布有关疫苗“代抢”信息。刘某因涉嫌破坏计算机信息系统罪已被采取刑事强制措施。

除了技术代抢以外，一些“黄牛”自称有医院“合作渠道”进行预约。记者以消费者的身份在“黄牛”处下单后成功约苗，在接种前夕接到自称“医院工作人员”的电话，告知记者接种医院的地址。

记者通过搜索发现，在该社区医院公众号显示的官方预约渠道，九价HPV疫苗库存状态显示为“缺货”，且无法预约。

在某妇幼保健院完成接种的王菲菲告诉记者，自己预约近一年没打上针，但给“黄牛”缴费后第二天就约上了第一针。在接种现场，此前与自己线上对接的“黄牛”摇身一变成了“医院工作人员”，协助王菲菲进行挂号后便回到了医院接种处继续工作。

除了技术代抢、售卖内部疫苗以外，一些“黄牛”私运疫苗，与医疗机构的护士合作揽客。据接种疫苗的陈嘉敏介

绍，“黄牛”在确定接种时间后提供接种医院护士的联系方式，接种当天陈嘉敏到达指定医院，护士拿着针剂帮其快速接种。“我的三针是在三家不同的医院打的，整个过程都是偷偷摸摸的。”陈嘉敏说。

据了解，HPV疫苗有较严格的运输温度要求，这给私运疫苗的有效性打上了问号。中山大学孙逸仙纪念医院妇产科副教授姚婷婷表示，私运九价疫苗难以判断疫苗真假，有可能无法起到预防作用，甚至会引发接种者过敏，存在较大风险。

2 HPV“疫苗自由”还远吗？

广州市律协医药与健康业务专业委员会主任周辉表示，近年来打击互联网犯罪的力度不断加大，不少法院认定“黄牛”以非常规的手段构造网络请求，破坏了公平的交易秩序，损害消费者利益，常见罪名包括提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪等。

如果“黄牛”通过打点医院工作人员抢购疫苗并转手牟利，达到规定数额，则涉嫌行贿犯罪，被打点对象则涉嫌受贿罪或非国家工作人员受贿罪。

专家认为，疫苗属于生物药品，若不规范管理，对人身安全会产生恶劣影响，应出台相应法律法规提高对“黄牛”的惩罚力度。此外，只有加大供应

量，解决“缺货”“预约难”等问题，才能从根本上斩断“黄牛”的灰色产业链。

姚婷婷表示，公众需要改变对HPV疫苗的认知，虽然“价”越高保护的型别越多，但接种二价、四价疫苗已可以预防70%的宫颈癌，及时保护是第一步，建议适龄女性有什么疫苗就优先打什么疫苗，在完成HPV疫苗接种

一年后，还可以继续接种其他HPV疫苗。

据了解，全国多地逐步推进适龄女性HPV疫苗普遍接种策略，目前已有内蒙古鄂尔多斯、江苏连云港、山东济南、福建厦门等地启动二价HPV疫苗免费或补贴接种计划。

(文中吴晓、王菲菲、陈嘉敏均为化名)

半月4202亿元，各地加快落实大规模留抵退税政策

新华社记者 王雨萧

国家税务总局19日发布数据显示，自本月实施大规模留抵退税政策以来，4月1日至15日，已有4202亿元留抵退税款退到52.7万户纳税人的账户。记者调查发现，各地税务部门正加紧落实落细支持政策，确保更好惠及市场主体。

国家税务总局相关负责人介绍，在已获得留抵退税的纳税人中，小微企业51万户，占比96.8%，涉及退税金额2422亿元，是政策最大的受益主体。

宁波德欣仪表有限公司是一家主营仪器仪表制造加工的企业，受疫情影响，公司生产一度陷入停滞状态，资金压力非常大。公司财务负责人周女士说：“34万元留抵退税款很快到账，为我们注入了资金‘活水’。”

“政策太及时了。”山东临邑昕岚电力有限公司项目总经理孙文超告诉记者，昕岚电力是一家以清洁能源发电为主营业务的企业，因疫情原因，公司资金链一度断

裂。357万元退税款到账，让企业恢复了正常运营。

一笔笔留抵退税款，不仅缓解了企业现金流压力，还给企业发展“充电”。

“根据最新政策，预计2022年公司可以享受退税1700余万元。这给我们降低资金占用成本、加速资金回收进度带来巨大利好。增加的资金流让我们能够放手加强关键技术的科研攻关，不断提升产品技术含量。”河南省鹤壁市方瑞化工产品有限公司财务负责人李富贵说。

税务部门对已收到退税资金的企业抽样调查显示，退税资金主要用于扩大再生产的企业占28.1%，还有不少企业将退税资金用于技术研发等。有关专家表示，企业将获得的资金直接用于再生产，是真正把好钢用在“刀刃”上，有利于政策效应更好发挥。

“在当前经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力下，让退税资金

‘活水’直达企业，能够有效帮助企业渡过难关，助力稳定宏观经济大盘。”中国税务学会副会长张连起说。

记者了解到，为确保政策落地，税务部门及时进行了电子税务局等信息系统留抵退税相关模块的更新和升级，优化功能，改造流程，便利广大纳税人高效、快捷办理留抵退税业务。税务部门还利用电子税务局提示提醒等方式，完成一轮面向纳税人的全覆盖政策宣传。

“在智能填报系统上扫描一下身份证，申报数据就会自动显示，只需核对补填和确认，20万元退税款就申请成功了。”“一气呵成”的智能快捷退税流程，让成都新生命霍普医学检验实验室有限公司财务负责人方艳感到很方便。

为了让企业更快更好享受税费红利，各地税务部门多措并举持续发力：江苏发挥税收大数据优势，开发“智能报表”，实现各项优惠政策精准识别推送；山东通过预

约退税、绿色通道、错峰办理等措施，让纳税人退税更加便捷；山西通过“政务直播间”就税收政策进行细致解读，确保纳税人“零时差”知晓……

“享受政策的便捷性与政策本身的红利性同样重要，操作的便利度有力确保了好政策落到实处。”吉林财经大学税务学院院长张巍说。

今年留抵退税新政将为市场主体新增约1.5万亿元现金流。含“金”量高、市场主体需求迫切，在落实过程中，更需防范可能出现的风险，确保退税资金精准直达符合条件的企业。记者了解到，新政实施后，税务部门重拳打击骗取留抵退税违法行为，查处了一批骗取留抵退税案件。

“税务部门将继续采取有力有效措施，强化跨部门协同联动机制，优化退税审核流程，提升留抵退税政策落实质效，进一步增强纳税人获得感。”国家税务总局货物和劳务税司有关负责人说。



● 谷雨

新华社发 张柯 作

注销公告

中石化华东石油有限公司延安分公司从即日起注销，望相关债权、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续，逾期不办，后果自负。

统一社会信用代码：916106003055157265

2022年4月21日